

西藏法制报



立足法制 面向大众 服务社会

刘江在自治区政法机关优化法治化营商环境座谈会上强调 打好优化法治化营商环境组合拳 扎实推进高质量发展

本报拉萨讯(记者 王雅慧)14日,自治区党委副书记、政法委书记刘江主持召开自治区政法机关优化法治化营商环境座谈会,强调要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,按照自治区党委十届六次全会的决策部署,打好优化法治化营商环境组合拳,扎实推进高质量发展。

次登、夏克勤出席。

会议通报了全区政法系统优化法治化营商环境的情况,现场回答了企业家代表关心的问题,并再次征求意见建议。企业家代表一致认为,当前全区营商环境不断改

善,法治服务优质高效,为企业生产经营创造了良好的环境。

刘江强调,党的二十届三中全会着眼推进中国式现代化,提出了一系列促进民营经济发展的重大改革举措,为优化法治化营商环境指明了方向、提供了根本遵循。全区政法系统要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,持续优化法治化营商环境。要提高政治站位,深入学习贯彻习近平经济思想、习近平法治思想,切实增强法治意识、法治思维,努力打造更加公开透明的政

策环境。要持续完善法治供给,坚持和完善备案审查制度,进一步健全规范行政执法裁量基准,加快建立不予处罚等行政执法“四张清单”,努力打造更加竞争有序的法治环境。

要持续强化法治保障,深入推进扫黑除恶常态化,完善涉企案件快立快审快执机制和知识产权刑事、民事、行政案件“三合一”审判机制,强化行政公益检察,大力推进严格规范公正文明执法司法,依法保护各类市场主体合法权益和正常生产经营秩序,努力打造更加公平公正的司法环境。要持

续优化法治服务,不断完善公共法律服务体系,大力推行服务型行政执法,进一步深化“放管服”改革,加快推进“高效办成一件事”,持续加大法治宣传力度,努力打造更加优质高效的服务环境。

刘江还对各类市场经营主体提出了希望和要求。强调要坚持诚信守法经营,推动构建亲清政商关系,履行好社会责任,做到富而有责、富而有义、富而有爱,为推进西藏长治久安和高质量发展贡献力量。

来自不同行业领域的 17 家市场主体代表参加座谈。

拉孜县公安局交警大队

风雪路途的守护者

本报拉孜电(记者 王香香 通讯员 次仁)5日晚,气温骤降,一场突如其来的降雪覆盖了国道318线嘉措拉山路段。

拉孜县公安局交警大队迅速启动了应急预案,与邻近的定日县公安局交警大队进行紧急沟通,决定从拉孜县查务公安一级检查站至定日县白巴检查站路段实行双向交通管制,并及时通过微信、抖音、微博等多个平台发布交通管制信息和安全提示,提醒广大驾驶人注意行车安全。

天刚蒙蒙亮,查务公安一级检查站站长李欣带队到达现场,亲自指挥调度,确保所有措施都能落到实处。并联合拉孜县公安局交警大队、查务乡派出所及公路养护部门开始了紧张的路面清理工作。

经过几个小时的努力,主要道路逐渐恢复了正常通行。一位途经此地的司机李先生在接受采



图为清扫道路现场。

访时感慨道:“今年第一场雪,多亏了交警同志们的辛勤付出,我们才能安全到达目的地。”

近年来,拉孜县公安局交警大队联合各警种、各部门一直致力于提升道路交通安全管理水

平,特别是在极端天气条件下,更是加大了巡逻力度和应急响应速度。在应对各类极端恶劣天气中,不仅体现了大队在日常工作中积累的丰富经验,也展现了全体民警在危难时刻的勇敢担当。

李欣表示:“无论遇到什么样的困难,我们都会站在最前线,守护好每一位出行者的安全。希望通过我们的努力,能够让更多人感受到温暖和安心。”

聂荣县

举行首届法治藏语言谚语演说比赛

本报聂荣电(记者 王杰学)日前,那曲市聂荣县举行了“盘羊法治杯”首届法治藏语言谚语演说比赛。

经过激烈角逐,此次比赛共选出 10 名优秀选手参加最终决赛。总决赛分为主题演讲和个人即兴演讲两个环节,严格按照公平、公正、公开的原则,选手在限定的时间内进行演说,评委们根据选手演

说的主题、语言流畅性、用语精准性、谚语与法治的关系等评分标准进行评分。

比赛中,参赛选手紧紧围绕“乡村振兴 法润人心”的主题,聚焦家庭、乡村振兴、民族团结、勤俭节约、法治建设、牧人心声等“身边事”,通过“谚语+法治”的方式,为广大“身边人”提供一场生动通俗、形

象鲜明、幽默风趣的法治宣传盛宴。评委们对每位选手的表现进行了点评,表示,此次比赛有效地推广了丰富多彩的传统文化,为藏族谚语爱好者相互交流学习提供了良好的平台,展现了在党的领导下牧民群众的幸福生活,激励广大群众向着更美好的生活奋进。

经过选手激烈交锋和评委评

判,最终产生一等奖 1 名,二等奖 2 名,三等奖 2 名,优秀奖 4 名。

聂荣县普法办有关负责人表示,下一步,聂荣县将此次比赛中脱颖而出的选手纳入到县普法讲师团认真培育,打造出一支贴民心、知民情、懂民需的复合型“法治宣传员”队伍,让普法宣传接地气、入民心。

我区全力推进食品安全

“两个责任”落地见效

食品安全评价性合格率保持在

99%以上

本报拉萨讯(记者 袁海霞 郑璐)今年以来,我区高度重视食品安全工作,始终把推动落实食品安全“两个责任”(属地管理责任和企业主体责任)作为重大政治任务,进一步优化责任落实,推进全过程监管,农产品例行监测合格率保持在 98%以上,食品安全评价性合格率保持在 99%以上,守住了不发生区域性系统性安全风险的底线。

据了解,我区始终坚持党政同责,高位推动“两个责任”走深走实。7 市地 74 县(市、区)党委、政府将落实“两个责任”作为“一把手”工程,推动全区 1.7 万余名领导干部包保 6.5 万余家食品企业,实现“属地管理+行业监管+企业主体”责任落实的有效衔接。分类指导企业落实主体责任,建立风险管控清单,全区配备食品安全总监近 1.5 万名、食品安全员近 6 万名,实现“日管控、周排查、月调度”制度常态化运行。

同时,自治区食药安办制定了《包保干部现场督导工作指引》,指导包保干部现场督导“看什么、查什么和报什么”,并建立问题通报处置机制,有效提升包保督导问题发现率和整改率。2024 年前三季度,全区 17093 名包保干部已开展督导,督导主体 242708 家次,发现问题 77630 项,已处置完成 74928 项,督导整改率达 96.52%。

不仅如此,自治区食药安办还在“西藏市场监管”微信公众号发布了《关于全区食品生产经营者自觉落实食品安全主体责任的提示》,充分运用“两库一平台”小程序,开展线上培训和答题,对食品经营企业从业人员加强培训考核,促进提升食品安全管理水平。

此外,自治区食药安办联合教育、卫健委、公安等部门组成 5 个校园食品安全排查整治督导组,就各级各类学校落实“两个责任”情况开展覆盖督导,梳理问题清单,并督促属地市场监管局开展“回头看”,确保整改到位。

武警西藏总队医院

开展腔镜技术

帮扶工作

本报拉萨讯(记者 索朗琼珠)近日,武警西藏总队医院外一科主任梁青山带领 7 人团队,赴仁布县中心医院开展腔镜技术帮带工作。

在帮扶工作中,武警西藏总队医院的手术团队充分发挥专业优势,以精湛的医疗技术协助仁布县中心医院成功开展了 1 例腹腔镜下胆囊切除手术和 2 例膀胱镜手术。手术过程中,武警西藏总队医院的医生们操作娴熟、精准,每一个步骤都展现出极高的专业水准。仁布县中心医院外科医务人员全程参与,认真学习。同时,以召开座谈会的形式,详细分享了从术前准备到术中的操作要点,再到术后的注意事项。

据悉,今年 6 月开始,武警西藏总队医院与仁布县中心医院达成帮扶协议,共同提升县域医疗技术水平,以此帮助更多群众在家门口得到更权威的治疗。

仁布县中心医院外科医务人员纷纷表示:“此次帮扶工作,不仅提升了我院腔镜技术水平,更为我院整体医疗质量的提高注入了强大动力。今后,仁布县中心医院将一如既往地在医疗服务的道路上不断前行,为守护人民群众的健康作出更大的贡献。”